
Hlavní testovanou oblastí šetření PISA v roce 
2012 se po devíti letech znovu stala matematická 
gramotnost. V matematickém testu nejlépe uspěli 
žáci sedmi asijských zemí, z nichž dosáhli výrazně 
nejlepšího výsledku žáci ze Šanghaje. Výsledek 
českých žáků byl průměrný. Česká republika se 
zařadila do skupiny jedenácti zemí OECD, jejichž 
nadprůměrný výsledek z roku 2003 se za devět 
let statisticky významně zhoršil. Podstatně se 
také zvětšil podíl českých patnáctiletých žáků 
s nedostatečnou úrovní matematické gramotnosti, 
z toho důvodu se v České republice do skupiny 
nejslabších žáků začlenil každý pátý žák. Je však 
nutné zmínit, že i když se výsledky českých žáků 
v matematice od roku 2003 značně zhoršily, oproti 
předchozímu cyklu v roce 2009 doznaly mírného 
zlepšení, třebaže se nejedná o zlepšení statisticky 
významné.

V oblasti čtenářské a přírodovědné gramotnosti 
si opět vedli nejlépe žáci asijských zemí. Výsledek 
českých žáků v oblasti čtenářské gramotnosti 
nevybočil z průměru, dokonce se od roku 2009 
statisticky významně zlepšil, takže po určitém 
zhoršení znovu dosáhl úrovně výsledku z roku 2000. 
V oblasti přírodovědné gramotnosti se v období od 
roku 2009 výsledek českých žáků, který byl v roce 
2012 opět nadprůměrný a srovnatelný s výsledkem 
z roku 2006, rovněž zlepšil.

V matematice měli ve většině zúčastněných zemí 
včetně České republiky lepší výsledek chlapci než 
dívky. V oblasti čtenářské gramotnosti tomu však 
bylo naopak, přičemž v České republice byl rozdíl ve 
prospěch dívek statisticky významný. V přírodních 
vědách lze rozdíl mezi výsledky českých chlapců 
a dívek považovat za nevýznamný.

O tom, že vzdělávací systém je vůči svým žákům 
spravedlivý a poskytuje jim stejné vzdělávací 
příležitosti, vypovídá mimo jiné slabá závislost 
výsledků žáků na jejich socioekonomickém zázemí. 
Česká republika byla v roce 2012 jednou z pěti zemí 
OECD s nejsilnějším vlivem socioekonomického 
zázemí na vzdělávací výsledky žáků a ve srovnání 

s rokem 2003 tento vliv zesílil, což může vypovídat 
o určitém nárůstu nerovností v oblasti vzdělávacích 
příležitostí. Česká republika se navíc řadí k zemím, 
kde mají žáci s podobným zázemím tendence 
shromažďovat se ve stejných školách a kde 
vzdělávací systém funguje spíše selektivně.

Čeští žáci vykazují, co se týče jejich práce a výsledků 
v matematice, ve srovnání se žáky ostatních zemí 
OECD podprůměrnou sebedůvěru, která výrazně 
negativně ovlivňuje jejich výsledky. Česká republika 
navíc patří mezi země OECD, v nichž bylo zhoršení 
průměrného výsledku v matematice od roku 2003 
doprovázeno statisticky významným zhoršením 
průměrné hodnoty indexu charakterizujícího 
vztah žáka ke škole. Hodnota dalšího indexu 
vypovídajícího o tom, zda žák považuje školu za 
přátelské prostředí, do kterého sám také patří, 
poklesla v tomto období u českých žáků tak, že byla 
v roce 2012 mezi zeměmi OECD nejnižší.

V oblasti matematické gramotnosti se v České 
republice od roku 2003 statisticky významně 
zhoršily výsledky žáků všech druhů škol. Na dílčím 
zlepšení průměrného výsledku českých žáků 
v matematice od roku 2009 se podíleli zejména 
žáci základních škol, kteří dokázali vykompenzovat 
další zhoršení výsledků žáků víceletých gymnázií 
a nematuritních oborů středních škol. Výsledky žáků 
na základních školách se od roku 2009 statisticky 
významně zlepšily také v oblasti čtenářské 
a přírodovědné gramotnosti.

Výrazně nejslabšího výsledku v oblasti matematické 
gramotnosti dosáhli žáci Jihočeského kraje 
a jejich podíl ve skupině patnáctiletých žáků 
s nedostatečnou úrovní matematické gramotnosti 
patřil ve srovnání s ostatními kraji k nejvyšším. 
Přitom v roce 2003 byla úspěšnost jihočeských 
žáků ve srovnání s ostatními kraji průměrná. 
Naopak dříve průměrní žáci z Pardubického kraje 
měli v roce 2012 nejlepší průměrný výsledek 
a předčili tak žáky z Prahy a Libereckého kraje. 
Nejmenší zastoupení slabých žáků bylo zjištěno 
v Karlovarském, Plzeňském a Pardubickém kraji.
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